

## СОРОК ЛЕТ СЛУЖЕНИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОМУ ОБРАЗОВАНИЮ



*У Ксении Васильевны Зобковой, почетного доцента кафедры методики обучения математике Российского государственного педагогического университета имени А.И.Герцена, знаменательная дата. Она сорок лет работает на нашей кафедре. Это почти вся ее трудовая жизнь. Ксения Васильевна для нас не мыслится вне нашей кафедры и нашего университета.*

После окончания математического факультета ЛГПИ имени А.И. Герцена и двух лет работы в школе Ксению Васильевну пригласили работать ассистентом на кафедру методики преподавания математики ее родного института. С тех пор она активный преподаватель кафедры.

После окончания аспирантуры и защиты кандидатской диссертации по кафедре методики преподавания математики в своем институте в 1975 году она ведущий преподаватель кафедры. Сказать, что Ксения Васильевна преподаватель кафедры - это почти ничего не сказать. Она преподаватель-мастер и, мало того, преподаватель-воспитатель. Во время кураторской практики работы со студентами у нее всегда была кураторская группа. Она жила жизнью группы и каждого студента отдельно, знала их проблемы и трудности, находила время и возможность помочь каждому. Такая работа со студентами сохранилась у Ксении Васильевны и сейчас, независимо от ее формального статуса.

В жизни кафедры был период, когда курс "Методики обучения математике" вели в форме мастерских отдельные преподаватели. Ксения Васильевна была одним из таких мастер-преподавателей. Надо отдать

должное ее мастерству. Студенты-выпускники этой группы и до сих пор поддерживают с Ксенией Васильевной профессиональные и просто человеческие отношения. Надо отметить, что у нее такие отношения чаще всего бывают со всеми ее выпускниками. Такому преподавательскому успеху, очевидно, немалую услугу оказывает систематическое обращение Ксении Васильевны к школьной практике. 232 школа, а теперь 2-я гимназия, - тот кладезь опыта и мастерства, из которого черпает Ксения Васильевна. Но она не только черпает, но еще более отдает. В разные годы она периодически и весьма успешно работала и работает сейчас учителем этой школы и гимназии. Она учила там пятиклассек, когда переходили на новое содержание математического образования в школе, потом выпускала девятиклассников, в последние годы работает там с одиннадцатым классом. При этом она систематически консультирует учителей математики этой школы. Очевидно, в определенной мере, таким содружеством со школой можно объяснить ее живую работу в педагогическом вузе. Она всегда современна и востребована студентами. Кроме того, зная "болевые" точки школы и прогнозируя на этой основе работу со студентами, она успешно определяла и решала исследовательские проблемы. Ведущей проблемой, которую она исследует многие годы (и опубликовала более 30 научных и методических работ), является проблема обучения решению математических задач. Ксения Васильевна один из ведущих специалистов по названной выше методической проблеме, и она выступает постоянным консультантом по ней. Ксению Васильевну знают и уважают не только на математическом факультете. Ее знают и уважают многие преподаватели университета, так как она многие годы успешно работала заместителем председателя экзаменационной комиссии на вступительных экзаменах в университет. Отзывчивая и внимательная к людям, она, работая на этой должности, снимала многие проблемы и безболезненно разрешала возникавшие конфликты.

От черт ли характера Ксении Васильевны, от того ли, что она почти всю профессиональную жизнь прожила на факультете и в университете, или еще от чего-то, но она не просто преподаватель университета и особенно факультета, она их Домовая. Ей до любого факта есть дело, в хорошем смысле этих слов, ее все интересует, заботит, тревожит, и она деятельно реагирует на жизнь факультета и университета. Неугомонный она человек, и пожелаем ей этой неугомонности и неравнодушия на многие годы.

*Сотрудники кафедры  
методики обучения математике*

программы для Комитета по образованию города "Система образования и городская среда Санкт-Петербурга" (1997) и о совместном с социологической лабораторией областного Института развития образования исследовании "Состояние и перспективы развития образования Ленинградской области". Были и другие разработки, ориентированные на решение практических задач. Так, проводились опросы по заданию ректората среди преподавателей и студентов. Их результаты использовались затем в работе Ученого совета университета.

За прошедшие года выросла научно-педагогическая квалификация преподавателей. Защитили докторские диссертации В.Г.Зарубин, Г.И.Грибанова, С.Н.Малаявин; ученая степень кандидата социологических наук присуждена И.С.Урсу, Ю.В.Рахмановой, М.Б.Колесниченко. Несмотря на то, что из состава кафедры ушли преподаватели политологии, она по-прежнему сохраняет высокий научный потенциал. Ныне это 8 докторов наук, профессоров (включая 3 совместителей), 5 кандидатов наук, доцентов, 1 кандидат наук, ст.преподаватель. Год назад при поддержке ректората и администрации факультета создана и начала работать социологическая лаборатория (руководитель к.с.н. М.Б.Колесниченко). С этим подразделением мы связываем наши планы на расширение прикладных исследований, более качественную организацию научно-исследовательской практики студентов и магистрантов.

На базе кафедры действуют докторантура (3 человека) и аспирантура (сейчас в ней обучаются 17 аспирантов и соискателей). Вот уже несколько лет плодотворно работает Ученый совет Д.212.199.15. по защите докторских диссертаций (председатель А.В.Воронцов, ученый секретарь И.А.Милославова). В его состав входят ведущие преподаватели кафедры, факультета, а также известные ученые из других вузов города.

Как исполнявший обязанности зав. кафедрой социологии в 1996-2000 гг., считаю уместным подчеркнуть особую роль в становлении кафедры и во многих ее достижениях профессора А.В.Воронцова. Даже тогда, когда А.В.Воронцов работал депутатом ЗакСа Санкт-Петербурга и вице-губернатором Ленинградской области (1994-1999 гг.), он не порывал связи с кафедрой, продолжал преподавательскую деятельность, помогал словом и делом. Сегодня "Заслуженный работник высшей школы РФ" профессор А.В.Воронцов - вновь у руля кафедры социологии.

Прошедшее десятилетие для коллектива кафедры - время нестандартных решений и напряженного труда. При всех сложностях и проблемах, - а их по определению не могло не быть, как и во всяком новом деле, - у нас есть основания испытывать удовлетворенность достигнутым. Заложены добрые традиции. Создан задел, позволяющий решать задачи более масштабные. Главная среди них - подготовка кадров по специальности "020300 - Социология". Соответствующую лицензию наш университет получил в этом году. Коллектив кафедры готов реализовать полученное право.

*Ф.З. ХОДЯЧИЙ  
профессор каф. социологии*